

# A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon sz. 229)  
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3., I. em.  
Nyomda telefonszáma (lapzártá előtt) 12.

Felelős szerkesztő:  
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:  
Egész évre... 24 kor. — Negyed évre... 6 kor.  
Fél évre... 12 kor. — Egy óra... 2 kor.  
EGYES SZÁM ÁRA FIUMBAN 6 FILLÉR:  
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fl.

## A háboru és a templomok.

A tengerparti olasz városok bombázása után a pápa interveniált az osztrák-magyar külügyminiszternél annak érdekében, hogy a hadműveletek az olasz városok műemlékeit, templomait és szentségeit kímélik.

A pápa bizonyára joggal emel szót a templomok védelmére és kétségtelenül jó helyen kopogtat. A monarchia ősz uralkodója nemcsak istentéző, hitbuzgó férfi, de minden időkben védője és tisztelője volt a vallásos érzsnek. Nemesak a katolikus egyház hívői, hanem minden egy Istent imádó felekezet vallásos érzsületeinek. Ha Európában van valaki, aki a templomokat el akarja szigetelni a háboru rombolásaitól, akkor bizonyára első sorban Ferenc József az.

Isten szemében azonban bizonyára egyformán szent a velencei Szent Márkus templommal, a Santa Maria della Salute templomával és a lorettoi fogadalmi templommal a galíciai, meg a felsőmagyarországi fatornyos egyszerű kis templom. Ahol Istent imádnak, ott az ígét nem teszi értékebbé az Ur színe előtt a művészi, öt-hatszáz esztendőös multra visszanező külső, amint hogy nem vánhat több fogantat az a könyörgés, amelyet képes imakönyvből mondanak el, mint az, amelyet egyszerű, rongyos szélű zsolnárfüzetből betűznek ki.

Amikor az oroszok bombázása a galíciai és felvidéki falvakat végig söpörte, az ágyugolyók nem kímélték a templomokat se. Borzalmas fotografiákat láttunk, az olárt szétromboló gránátlövések hatásairól, beomlott templomtetőkről és hasonlokról. Ezeknek a templomoknak, az Ur egyszerű, de bizonyára ép annyi, vagy még több áhitattal szentelt házainak védelme érdekében nem emelt senki e szót. Hogy az olasz templomok egyuttal világhíres, sokban egyedülálló, pótolhatatlan műkincsek — az már nem az egyház dolga, hanem Olaszországné, amely ezeket a műkincseket az idegenforgalom érdekében, tehát önző és üzleti célokra kamatoztatta. És ami a franciaországi és belgiumi műkincsekre nézve áll, az elmondható itt: a hazáját védő katoná élete reánk nézve van olyan érték, mint a leghíresebb és legpótolhatatlanabb műkincs, vagy történelmi emlék.

A monarchia azt felelte, hogy egyáltalában nincs szándékában parancsoló ok nélkül kárt tenni a műemlékekben, vagy a templomokban, ha csak az olaszok maguk nem provokálják azt. Természetesen, az olasz templomok és műkincsek sokasága nem lehet paizsa Itáliának az ellen, hogy ott üssünk rajta sebet, ahol legjobban hozzáférhető. Az olasz tüzérek és olasz repülők se kerülnek el egy-egy ostromlott helyet, csak azért, mert ott templom is van: a mi szemünkben pedig az egyik templom ép olyan, mint a másik.

Van valami a háboruban, ami nem kisebb kíméletet követel, mint a templom. Ez: a vörös kereszt lobogója. A templom többnyire már csak az elhagyott, élettelen díszes kövek számára kéri a kíméletet: a vörös kereszt lobogója alatt pedig az emberi-

ség legnemesebb és legfájdalmasabb munkája folyik. Az olaszok pedig a háboru első napjaiban és heteiben megmutatták, hogy nem tisztelik a vörös keresztet: ágyukkal és gépfegyverekkel lőtték a mi kötőzhelyeinkre, sebesültvivő kocsiainkra: akik ezt a szentséget nem tisztelik, azok a vallásos érzs örvé alatt nem kérhetnek védelmet a templomaik számára, amelyeket a háboru

után is mutogatni akarnak a borraivalókat szóró, könnyüpénzü idegeneknek.

Mi „a barbárok“, szántszándékkal nem fogunk azokban kárt tenni. De ha mégis megéssnek a dolog — a vallás nevében nem lesz joguk megbotránkozni ezen azoknak, akiknek a galíciai és felvidéki templomok egész sorának elpusztításához egy könyük se volt.

## 222 ezer orosz fogoly, 57 ágyu és 432 gépfegyver a juliusi zsákmány.

**Ismét átförtük a Visztula és a Bug között az orosz frontot. - Below hadserege Kowno vára előtt. - Varsó végnapjai.**

A tegnap este tehát augusztus elsején érkezett bécsi és berlini hivatalos jelentések díszéretes gyorsasággal beszámolnak a juliusi havi fogoly- és zsákmány-statisztikáról. Eszerint a németek a mult hóban 170.000, a mi csapataink pedig 52.000 orosz foglyot ejtettek, ami összesen majdnem egy negyed millió orosz fogolynak felel meg egy hónapban. Ezenkívül elvesztettek az oroszok ezen egy hónap alatt 57 ágyut és 432 gépfegyvert. Ha a május és juniusi adatokat hozzávesszük ehhez, akkor kiderül, hogy az oroszok a gorlicei áttörés, tehát május elseje óta 712.000 foglyot, 408 ágyut és 1424 gépfegyvert hagytak a német-osztrák-magyar seregek keze között. E három hónap orosz sebesültjei és halottjai is kitétek összesen legalább félmillió embert, úgy hogy az oroszok emberanyagából egy negyed év alatt körülbelül ötnegyed millió veszett el. Ezt és a sok ágyu és gépfegyvervesztést még az orosz gőzhenger is súlyosan sőt végzetesen megérzi.

Mai és tegnapi távirataink a következők:

### Orosz harctér.

#### VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, aug. 2. (Hivatalos.) A Visztula és a Bug között tegnap számos helyen újból heves harc fejlődött ki. Szövetségeseink az ellenséget Dubienkától délnyugatra és Cholmtól és Lesznytól délre visszavetették. Lublintól északra csapataink erős ellentámadásokat visszavertek és azután folytatták támadásukat. Kurownál egy a

József Ferdinánd főherceg hadseregének kötelékében harcoló német hadosztály rohammal elfoglalt két egymás mögött fekvő ellenséges vonalat. Osztrák-magyar csapatok kiküzdötték az utat Nowo-Alexandriáig. Mig az ellenség itt, a Visztula keleti partján és Lublin mellett még ellentállást fejt ki, tovább keletre, a Bugig terjedő területen ma reggel óta folytatja visszavonulását. Német ezredek üldözés közben délelőtt Cholm városát áthaladták. Ivangorodtól északkeletre a keleti partra előrenyomult német csapatok tegnap egy fontos támaszpontot ragadtak el az oroszoktól. Kelet-Galiciában a helyzet változatlan. A szövetségeseinknek osztrák-magyar parancsnokság alatt harcoló hadereje julius folyamán ötszázhuszonöt orosz tisztet, egyszázhuszonhatezerháromszáztizenegy főnyi legénységet szállított hadifogságba és tizenhat ágyut, valamint kétszáz géppuskát zsákmányolt.

Höfer altábornagy.

#### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, aug. 2. A nagy főhadiszállás jelenti: Keleti hadszíntér: A Nyementől északra helyi jelentőségű harcok voltak. Rozantól északkeletre tovább haladunk előre. Az oroszok ellentámadásait visszavertük. Julius folyamán a Keleti-tenger és a Pilica között kilencvenötezerhuszonhárom oroszot elfogtunk, negyvenegy ágyut, köztük két nehezett, négy aknavetőt és kétszázharminc géppuskát zsákmányoltunk. — Délkeleti hadszíntér: Ivangorodtól északra a Visztulán keresztül előreladt csapataink az oroszok heves ellentáma-

dását visszautasították. Az ezt közvetlenül követő újabb támadásunkkal elfoglaltuk a podzanicei magaslatokat és több mint ezer orosz elfogtunk. A felső Visztula és a Bug között az ellenség tegnap újból ellentállott. Német csapatok a nap folyamán Koro mellett Nowo-Alexandriától keletre, Lesznytól délre. Cholmtól délre és délnyugatra, valamint Dubienkától délnyugatra az oroszokat kiverték állásaikból. Az ellenség erre a Bug mindkét oldalán, valamint a Bug és Leucnától délre fekvő vidék közti arcvonalon folytatta visszavonulását. Cholm városán üldözés közben már áthaladtunk. — **Délkeleti hadszíntér:** Juliusban háromszázhuszonhárom tiszt, hetvenötezerhatszázötvenkilenc főnyi légénység, tíz ágyú és egyszázhuszonhat géppuska került a német csapatok kezére.

A legfőbb hadvezetőség.

#### AZ OROSZOK KOVNO ELESTÉNEK KÖVETKEZMÉNYÉRŐL.

KOPENHAGA, aug. 2. Pétervárról jelentik az angol lapok: Below hadserege Kovno erődön kívül a Nyemennél áll. Ha a várat elfoglalja és a Nyemen jobb partját megszállja, az orosz visszavonulást roppant nagy veszedelem fenyegetné.

#### HONVÉDELMI BIZOTTSÁG OROSZORSZÁGBAN.

PÉTERVÁR, aug. 2. A hadügyminiszter a dumának törvényjavaslatot nyújtott be egy honvédelmi bizottság szervezésére, melynek feladata lenne, hogy teljhatalmúlag intézze a honvédelmi ügyeket.

### Olasz harctér.

#### VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, aug. 2. (Hivatalos.) A tiroli és karinthiai határvidéken vívott kisebb ütközetek tegnap is kedvezően végződtek reánk nézve. Casteltesino tájékán két ellenséges századon rajtaütöttünk és nekik súlyos veszteségeket okoztunk. Bersaglieriknek a Hoher Triebel szemben (határgaslat a Plockentől keletre) állásaink ellen intézett támadásai helyenként vonalainkig jutottak, tartalékunk rohama azonban az ellenséget, amely különösen ágyúink tüzeiben súlyos veszteségeket szenvedett, ismét visszavetette. A tengeremléki arcvonalon a Krn vidéktől a görzi hídfőig bezárólag ágyú tüzeléstől és kisebb ellenséges támadási kísérletektől eltekintve nagyjában nyugalom volt. A Karszt-fensik szélén állásainknak nyugat felé előreszökő része ellen viszont az ellenség a tegnapi nap és ma éjszaka folyamán ismételen erős támadásokat intézett. Polazzotól keletre a harc még nem ért véget. Az ellenségnek egy Sele felől és három Vermeigliano felől indított éjszakai támadását az olaszok súlyos veszteségei mellett visszavertük.

Höfer altábornagy.

#### ÖTVENEZER OLASZ SEBESÜLT.

BASEL, aug. 2. A Baseler Nachrichten írja: A görzi csatában ötvenezer olasz sebesült meg. Beszállítás közben számosan meghaltak.

#### OLASZ VEZÉRKARI JELENTÉS.

BUDAPEST, aug. 2. Az olasz vezérkar jelenti: Az osztrák-magyar csapatok a Cadoreban és a Pellegrino-völgyben támadtak, de visszavertek. A Karszt-fensikon az ellenség szembeszállt előnyomásunkkal és feltartóztatott bennünket.

### Francia-belga harctér.

#### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, aug. 2. A nagy főhadiszállás jelenti: Egy angol támadást, amelyet Hoo-ge melletti állásunk ellen intéztek, teljesen összeomlott. Épp ily eredménytelenek maradtak a franciák éjjeli előretörései Souchez ellen. Az Argonnokban heves tüzérségi harc volt. Késő este megtámadták állásainkat a Vozegekben és a Reichsackerkopfon. Az ellenséget megvertük. A levegőben is élénk volt a tevékenység. Dünkirchennél a st.-poli angol repülőterre harminc bombát dobtunk. A Douay melletti német repülőtelepet egy ellenséges repülőraj eredménytelenül támadta meg. Egyik harci repülőnk itt egy ellenséges repülőgépet lelőtt. Nancy mellett egy francia repülőterre ma reggel száz bombát dobtunk. Tizenhét találatot figyeltünk meg a sátrakon. A védekezés céljából felszállott ellenséges repülőgépek nem tudták megakadályozni a támadást. Chateau Sanils felett hat német repülőgép megtámadott tizenöt francia repülőgépet. Háromnegyed óras harcban több ellenséges repülőgépet leszállásra kényszerítettünk. Mikor egy újabb ellenséges repülőraj avatkozott a harcba, a mi repülőink visszavonultak, anélkül, hogy veszteséget szenvedtek volna. Saargermingtől északra egy francia repülőgépnek le kellett szállnia. A bennülőket elfogtuk. Az Argonnokban június huszadika óta a július huszadikáig vívott harcokban egyszázhuszonöt tisztet, hatezerhatszáz-tíz főnyi légénységet elfogtunk és ötvenhét géppuskát, valamint igen nagy számú egyéb hadianyagot zsákmányoltunk.

A legfőbb hadvezetőség.

#### SZERBIÁTÓL OFFENZIVÁT KÖVETELNEK

BUKAREST, aug. 2. Oroszország offenzivát követel Szerbiától a monarchia ellen. Egy Szerbiában levő orosz tiszt kijelentette, hogy a szerb hadsereg fegyelmetlen és komolyabb akcióra alkalmatlan.

#### A FRANCIA KÜLÜGYMINISZTERIUM NYILATKOZATA.

GENF, aug. 2. A francia külügyminiszterium kinyilatkoztatta, hogy az angol és a francia kormány távol áll a román-bolgár-görög királytalálkozástól. Beavatott forrás szerint ezt Szerbia mellőzésével kell magyarázni.

## HIREK.

#### LÓTAVOLSÁGRA

állnak a szövetséges csapatok Varsóhoz, melyet a Bug felől a körülkerítés veszedelem is fenyeget s el lehet képzelni, milyen vágy él minden magyar és német katona lelkében bevonulni a soktornyú orosz városba s el lehet képzelni, milyen fejetlenség van az orosz hadseregben, amely már közel három hónap óta nem képes feltartóztatni a mi előnyomásunkat.

A német csizmak dübörgő marsban közelednek a legerősebb és stratégiailag legfontosabb orosz városhoz s ahogyan a németek várat ostromolni tudnak, nem kétséges, hogy Varsó nem tud soká ellenállni a negyvenkettéseknek. Ahogy elesetek a bevehetetlennek hitt Namur, Lieg, Antwerpen, az el fog esni Varsó is. S mi már minden kíváncsian lessük, hogy mikor jelenti

Höfer, aki most ismét a legszebb és legizgatóbb olvasmányokat szállítja számunkra, hogy a szövetséges csapatok bevonultak Varsóba.

Egész bizonyos, hogy a mi kívánságainkkal és forró óhajításainkkal arányban van az akadályoknak a nagysága is, amelyek még a szövetségesek előtt állanak.

De már nemcsak a katonáknak van hadviselésben rutinjuk, hanem nekünk civileknek is van a várakozásban. Túrelmetlenség most nem rontja meg az eredmények felett érzett örömünket s nem kívánunk határidőre hatalmas fegyvertényeket. — Ma már tudjuk, hogy egy-egy ütközet sorsa sok mindentől függ, csak attól nem, hogy milyen dátumot mutat a kalendárium.

A vér, amely kihullt, talán termékenyítő lesz s könnyek és bucsu fájdalmai, szeretünkért való aggodás nem sokáig fogja már napjaink örömet megrontani. Varsó eldönti az orosz háború sorsát s ha Oroszország békét köt, a háború sorsa si eldőlt.

— **Chmelarz admirális kitüntetése.** A király a hadiékintényes első osztályú vaskoronarenddel tüntette ki Chmelarz lovag tengernagyot, Póla kikötőjének és várának parancsnokát a várerődítés és a szervezés körül kifejtett kiváló szolgálatainak elismerésül. Chmelarz lovag tudvalevőleg parancsnoka volt a fiumei haditengerészeti akadémiának, mielőtt innen Pólabá áthelyezték.

— **Tanítónői kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Gauss Magdát, Garády-Gauss Viktor leányát fiumei állami elemi iskolához tanítónővé kinevezte.

— **Nyugdíjazott és kitüntetett bíró.** A hivatalos lap szombati száma közli, hogy a király Lucich Kelemen ítélőtábla bírói címmel és jelleggel felruházott fiumei törvényszéki bírónak nyugdíjaztatása alkalmából a harmadosztályú vaskoronarendet adományozta.

— **Házasság.** Makay Jenő, helybeli postatiszt, tartalékos főhadnagy e hó 25-én házasságot kötött Pécselt Schmidt Elza urleánnyal, Schmidt Jakab fiumei református lelkész leányával.

— **A zenggi püspök eskütétele.** Marusich József dr. a nemrég kinevezett új zenggi püspök szombaton letette őfelsége előtt hivatalos esküjét. Az eskünél jelen voltak Roszner Ervin báró, a király személye körül miniszter és Eszterházy Miklós hereg. Az eskütétel után a király magánkihallgatáson fogadta a püspököt.

— **A hét fertőző betegségei.** A városi tisztifőorvosi hivatal jelentése szerint július 26-tól augusztus 1-ig Fiumében és kerületében hat kanyaróeset, egy vörhenyeset és két hastífuszest fordult elő. Idegenből eg yvörhenybeteg és két hastífuszbeteg hoztak Fiuméba.

— **A felső kereskedelmi iskolák új tanításterve.** Jankovich Béla, vallás- és közoktatásügyi miniszter a kereskedelmi oktatásügyre és annak egy régen húzódo kérdésére: a felső kereskedelmi iskolák reformjára irányította figyelmét. Az Országos Ipari és Kereskedelmi Oktatási Tanácsnak egy korábban kidolgozott javaslata alapján a kereskedelmi miniszterrel egyetértve Jankovich kultuszminiszter az 1915—16-iki iskolai év kezdetével redukált tanítástervet léptet életbe addig is, amíg a tanácsnak a négy éves tanfolyam felső kereskedelmi iskolára vonatkozó munkálata a jelenlegi helyzet jobbra fordultával életbeléptethető lesz. Lényege az új tanítási tervnek az, hogy

a kötelező heti órák számát minden osztályra és minden tanulóra nézve 30-ban állapítja meg és kimondja, hogy ezek az órák kivétel nélkül a reggeli nyolc órától déli egy óráig terjedő időben tartandók meg. Az iskolától távolabb lakó, vagy a gyengébb tehetségű tanulók tehát nem kénytelenek délután is bejárni az iskolába. A jobb tehetségű és közelebb lakó tanulók természetesen ezentul is látogathatják majd a délutáni, nem kötelező tantárgyak előadásait, amelyek közül különösen a gyorsírás és a torna gyakorlását ajánlja Jankovich miniszter. A nem kötelező tantárgyak közül se írható be azonban senki és semmi körülmények között heti 6 óránál többre. Az új redukált tanításterv a réginek 17 tantárgyával szemben csak 11 tantárgyat mutat fel. Megszűnt és más tantárgyba olvadt bele a kereskedelmi ismeretek heti 2 órája (a levelezésbe, a közgazdasági és jogi ismeretekbe) és az irodai munkálatok heti öt órája (a levelezésbe, a könyvvitelbe és a számtanba.) Óraredukáció történt a magyar nyelv, a francia nyelv, a kereskedelmi számtan, a jogi ismeretek és a szépírás tanításánál heti 1—1 órával. Országismelkedés állott elő az irodai munkálatok beolvasása révén a könyvvitelnél heti 2 órával. Eltolódás történt az osztályokat tekintve két tárgynál: a könyvvitelnél és a vegytan ismeretnél, amelyeknek tanítása ezentul már az első osztályban kezdődik.

— **Tilos a sárkányeresztés.** Az utóbbi hetekben az utcán játszadozó gyermekek között szokássá vált a papírsárkányok eregetése, ami több ízben kellemetlenségekre adott alkalmat. Ezekre való tekintettel a rendőrség tegnap megtiltotta a gyermekeknek ezt a szórakozását. A rendőrök meg fogják akadályozni „sárkányoknak“ a levegőbe való felbocsátását.

— **Az új tanév.** A háborus iskolai év befejezés után több oldalról felmerült az a hír, hogy az új tanévet már új beosztással és — legalább is részben — az iskolák otthonaiban lehet megkezdni. Több oldalról portáltak az a hír is, hogy a közoktatás érdekében a tanárokat és a tanítókat egy részét felmentik a katonai szolgálat alól. Ilyen irányú megbeszélések folytak is a kultuszminiszteriumban, de a mai hadihelyzetre való tekintettel egyelőre a háborus tanítás eddigi módon való továbbfolytatása mellett döntöttek. A kultuszminiszter most leiratot intézett az ország összes középiskoláihoz és tudatta velük, hogy a szeptemberben megkezdődő új tanévben a mult tanév elején kiadott utasítások értelmében mindenütt az eddigi ideiglenes helyiségekben rendelkezésre álló tantervek maximális óraszámával való igénybevételével, a mult tanévben történt módon kezdjék meg a tanítást, mert a mai helyzet lényeges változtatásokat előrelátható időn belül nem enged.

— **A gyógyíthatatlan betegség miatt.** Cosalán Nagy György 31 éves fiatalember, tüdőbaját gyógyíthatatlannak tudván, életuntságában levetette magát első emeleti lakásának ablakából. Jobb lába eltört és külső sérülésein kívül valószínűleg belső sérüléseket is szenvedett. Beszállították a kórházba.

— **A király születésnapja a harcúterén.** Augusztus 18-ára, a koronás uralkodó születésnapjára a Hadsegélyező Hivatal ajándékot akar küldeni a harcúterén a katonáknak. E nagyszabású terv megvalósítása nagy költségekkel jár s azért kéri ehhez a Hadsegélyező Hivatal az áldozatkész közönség támogatását is. Elsősorban pénzádományokra van szükség, hogy a Hadsegélyező Hivatal maga szerezhesse be a harcúterén küzdő hőseinknek leginkább megfelelő ajándékokat. De a pénzádományokon kívül szívesen fogadnak: cigarettát, cigarettapapírt, szivart, dohányt, szipkát, pipát, zsebkendőt, törülközőt, kapca-ruhát, szappant, gyertyát, népszerű olvasni való könyveket és füzeteket, továbbá csokoládét, kekszet, citrom-savat, limonádé-port, száj-harmonikát, stb. stb. Vidékről a posta portómentesen szállítja a Hadsegélyező Hivatalnak címzett csoma-

gokat, ha a feladó ráírja: „Táborban lévő katonák részére szánt szeretetadomány!“ Minthogy nagyon kevés idő áll rendelkezésre, sürgősen úgy adja mindenki ajándékait postára, hogy azok legkésőbb augusztus 8-ig Budapestre érkezenek. A természetbeli adományok erre a címre küldendők: Hadsegélyező Hivatal, Budapest, IV., Váci-utca 38. — A pénzküldemények pedig a Hadsegélyező Hivatal főpénztárához (Budapest, V., Országház) címzendők. Tegyük fényessé a kedves otthonról távol érettség küzdő hőseinknek e napot! Akiben érző magyar szív dobog, készséggel hozza meg áldozatát a nemes célra!

— **A mozdony elé vetette magát.** Biasi Tivadar városházi szolga, Biasi Miklósnak, a városi rendőrség helyettes főnökének testvéröccse tegnap este tíz óra körül egy a pályaudvarral szemben levő koreszmában néhány bakával leült iddogálni. Beszélgetés közben Biasi mindenféle feltűnő kérdést intézett a katonákhoz, majd dicsőíteni kezdte Olaszországot, mire a bakák egyike felkelt, hogy rendőrt hívjon. Erre a fiatalember kifutott a koreszmából, a bakák pedig „fogják meg“ kiáltással utána vetették magukat. A forgalmi főnökség melletti hidatjárónál Biasi át akarta magát vetni a kerítésen, de a Herskovits butorcégnak egy Bloch nevű alkalmazottja elébe ugrott. A bakák erre lefogták Biasit és átadták egy határrendőrnek, aki bevitte a pályaudvari határrendőrségi kirendeltséghez. Ott rövid kihallgatás után megkötözték kezét és át akarták kísérni a 31. sz. raktárban levő fogdába. Midőn a sineken áthaladtak, éppen két egymáshoz csatolt mozdony futott be a pályaudvarra. A megkötözött fiatalember, mielőtt még megakadályozhatták volna, a mozdonyok elé ugrott. Az első mozdony ütközése egyet lödített rajta, úgy hogy felső testével kiesett a sinekből. Jobblátában azonban áthaladtak a mozdonykerekek és a térden alul összeroncoltak. Azonnal a mentőkért telefonáltak, akik a vérben fekvő, eszméletlen embert bevitték a kórházba. Állapota súlyos.

— **Olasz sebesültek tömege.** Lukanoból jelentik: A sebesült olasz katonák száma olyan nagy, hogy most már a délen fekvő városokban, például Nápolyban kell elhelyezni őket.

— **Mennyi municiót használtak el a háboruban?** A „Matin“ egyik legutóbbi száma érdekes összehasonlítást közöl, mely szembe állítja az eddigi háborúk és a mostani háborúk munició fogyasztását. A német tüzérség 1870—71-ben soha nem adott le egy ágyuból kétszáznál több lövést egy ütközetben, míg ez a szám az orosz-japán háboruban megduplázódott. A német tüzérség 1870—71-ben 817.000 gránátot lőtt el, még pedig 479.000-et erősségekre, 338.000-et nyílt csatákban. A kilőtt munició tizedrészét a st.-privati csatában használták el, amely a legvéresebb volt. Az orosz-japán háborúban, amely hosszabb volt, de az ütközetek után nagyobb szünetek voltak, csak 954.000 gránátot lőtt el az orosz hadsereg. A mostani háborúra vonatkozóan természetesen még nincsenek adatok, de bizonyos, hogy a munició-elhasználás felülmúl minden eddigi mértéket. Például megtörtént, hogy a hadviselő felek egyike egy nap alatt egy nyolc méteres frontra 100.000 gránátot lőtt. Ez alapján kiszámítható, hogy átlagban 6-szor annyi gránát esik most egy négy-szögmetérre, mint az 1870—71-iki háború legforróbb napjaiban. Az orosz jelentésekből tudjuk, hogy például a németek galíciai előrenyomulásuk alkalmával hétszáz ezer gránátot lőttek ki, mit ezer vasúti kocsi

vitt a frontra. A július 17-iki francia jelentés azt mondja, hogy a francia tüzérség Arrastól északra 300.000 gránátot lőtt ki 24 óra alatt, tehát majdnem annyit, amennyit a német tüzérség az egész 1870—71-iki háború alatt. A 300.000 gránát súlya 4.500.000 kilogram, ami 300 társzekéren és hat vonaton szállítható. A frontra 4000 hatlovas kocsinak kellett elszállítani. Az elpazarolt munició értéke 9.375.000 frank.

— **Megégette a forró víz.** Baracs István 2 éves kisfiú a konyhában a tűzhely mellett játszott. Egy edényből a felforralt víz kisebb mennyiségben kiömlött és a fiút megégette. Anyja a kórházba vitte, ahol fájdalmát csillapították, azután ismét anyjára bízta, aki házi gyógykezelés végett hazavitte.

## Legujabb.

### HEVES KÜZDELEM LUBLINNÁL.

BUDAPEST, aug. 2. A sajtóhadiszállás jelenti: Lublintól északra erős orosz hadak foglaltak állást. A Bug mentén nagy megerősítések történtek. Breszt-Litovszkából nehéz tüzérséget hoztak, mindamellett a szövetségesek Strelcénél áttörték a frontot és jobbra és balra felgöngyölítik. Az ellenség visszamenekül. Husz tiszt és kétezzer közlegény esett fogságunkba. Az üldözést sok kilométerre előre vittük.

### ELPUSZTITJÁK A VARSÓI VASUTAT

KRAKO, aug. 2. A Varsó melletti vasútvonal ellen több helyen merényletet követtek el.

### „AZ ELLENSEG MEG NINCSEN ÖSSZETÖRVE“.

ROTTERDAM, aug. 2. A háború évfordulóján a cár hadiparancsában azt mondja, hogy bár az ellenség még nincs összetörve, a csapatoknak nem szabad elveszteni bátorságukat és az elvesztett földeket vissza kell szerezniök.

### OLASZOK A DARDANELLÁKNÁL ÉS FRANCIAORSZÁGBAN.

BERLIN, aug. 2. A Berliner Tagblatt jelenti: E hét folyamán az olaszok csapatokat szállítanak a Dardanellákhoz, a francia haretérre pedig már elindult olasz lovasság.

### NÉMET TENGERALATTJÁRÓK A JEGES-TENGEREN.

KRISZTIANIA, aug. 2. A Jeges-tengeren két német tengeralattjárót vettek észre. A tengeralattjárók az Arkangyelszke-be vezető utat veszélyeztetik.

### LIPÓT-REND ÉS KIRÁLYI KÉZIRAT.

BUDAPEST, aug. 2. Ófelsége József főhercegnek a Lipót-rend nagykeresztjét a hadiékítménnyel adományozta, Boroevics Szvetozár gyalogsági tábornokhoz pedig megleghangu kéziratot intézett.

### A VEZÉRKARI FŐNÖK GYASZA.

BÉCS, aug. 2. Hötzendorfi Conrad vezérkari főnök édesanyja meghalt.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadó vállalat (Murai Jenő.)

Nyomatott: Zsuzsich Elemér „Polinnia“-nyomdájában.

### A TENGERPART TELEFONSZAMAI:

Szerkesztőség és kiadóhivatal 229.

Nyomda (lapzó) 12.

Vasárnap 1915 augusztus 1-én

ismét megnyilt  
a teljesen ujjaalakított

## Tamburino vendéglő

Izletes jó konyha, kitünő borok  
és likőrök, elegáns különterem  
~ ~ ~ az I. emeleten. ~ ~ ~

A Fiumei Kereskedelmi Bank Részvénytársaság

Adria Palota

takarékbetétek után

**4<sup>3</sup>/<sub>4</sub> % kamatot fizet**

A moratorium tartama alatt elhelyezett takarékbetétek nem esnek a moratorium korlátozásai alá. :-:

## Előfizetéseket és hirdetéseket

felvesz

## A TENGERPART

kiadóhivatala

GRADINATA DEL SASSO BIANCO 3. sz.  
(Wurzer ház I. emelet). - Telefon 229.



Tisztviselők, altisztek és munkások havi 1 koronáért kapják

**A Tengerpart-ot**

házhoz szállítva.

Telefon 229. Postafiók 105.

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

## Intelligens segéd

a női ruhakelme, konfekció és kézmű-  
áru szakmából, a ki kirakatrendezésben  
is jártas, kerestetik. Arckép és fizetési  
igényekkel ellátott ajánlatok Reiner és  
Pauncz céghez Pécs küldendők.

A legajánlatosabb fiumei szálló:

## „Deák“ szálló

a Deák-korzón 2 percnyi-  
re vasuti állomástól.

Kitünő konyha és árnyas kert.  
Fajborok és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

## Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYOGYSZERTÁRA

a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerpanok, az összes ásványvizek, toalettcikkkel szépitőszerek stb. stb.

Mosást végez olcsón otthon és lakásán

## gyakorlott mosónő.

Via Ospedale 1. sz. III. emelet, ajtó 19.

Fiumei első magyar rizshántoló és  
rizskeményítőgyár részv.-társaság.

FIUME.

Különlegesség

FÉNYKEMÉNYITO

táblácskákban.



VÉDJEGY.

A vegyi tisztasáért a gyár kezkesedik.

## BONAVIA

elsőrangú szálloda és étterem

FIUME, Via Edm. de Amicis 4. sz.

(a város központjában).

Modern szobák vill. világítással. Hónapos szobák is bérelhetők.

Kitünő magyar konyha. Előfizetések, valamint teljes ellátás megegyezés szerint.

Szives pártfogást kér Paradaiser F. J. tulajd.

SZOBÁK KIADÓK.

Két szépen berendezett szoba külön bejárattal, jutányosan kiadó. Cím: Via Carducci

12 sz., II. em. balra. Telef. 11-89.



Tudja Ön már,  
: hogy mi az :

# ALGA?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos eredménnyel használható csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag, nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség és ájulás ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisztántartására és bármely szoba levegőjének illatosítására.

Kapható kizárólag!

**Budak D.** gyógyszer-tárában

VIALE DEAK — FIUME — VIALE DEAK